

Protokoll

LAG-Sitzung Nr. 06 / 2023-2027 am Mittwoch, 25.09.2024

Tagesordnung:

- TOP 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung
- TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit
- TOP 3 Genehmigung der Tagesordnung
- TOP 4 Genehmigung des Protokolls zur LAG-Sitzung Nr. 5 / 2023-2027 vom 05.06.2024 sowie des Umlaufbeschlusses vom 07.08.2024
- TOP 5 Bestätigung der neuen beratenden Mitglieder der Interessensgruppen
- TOP 6 Vorstellung der Projektergebnisse „Kiek moal in“ durch die pro-t-in GmbH
- TOP 7a Sachstandsberichte zu laufenden Projekten aus der Förderperiode 2014-2020
- TOP 7b Neue Projekt der Förderperiode 2014-2020
- TOP 8 Sachstandsberichte zu laufenden Projekten aus der Förderperiode 2023-2027
 - 8.1. Allgemeiner Bericht
 - 8.2 Änderungsantrag „Institutionalisierung der kommunalen Zusammenarbeit im Tourismus“
- TOP 9 Bericht der Geschäftsstelle
- TOP 10 Wünsche / Anregungen / Verschiedenes

TOP 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung

Matthias Lühn begrüßt als Vorsitzender der LAG die Teilnehmenden im Dorfgemeinschaftshaus in Hummeldorf. Bürgermeister Andreas Kaiser begrüßt ebenfalls die Anwesenden und übergibt an den Ortsvorsteher Helmut Büttel, der einige Informationen zum Ortsteil Hummeldorf und den heutigen Räumlichkeiten erzählt.

TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Beschlussfähigkeit der LAG wird festgestellt. Maren Teschke übernimmt das Stimmrecht von Oberbürgermeister Dieter Krone, der sich für die Sitzung abgemeldet hat. Weitere Abmeldungen stimmberechtigter Mitglieder gab es nicht.

TOP 3 Genehmigung der Tagesordnung

Cornelia Pabst führt aus, dass TOP 7 nachträglich in TOP 7a und TOP 7b aufgeteilt wurde. TOP 7b ist durch eine kurzfristige Änderung nach Ablauf der Projekteinreichungsfrist hinzugekommen. Eine Beratung in dieser Sitzung wird angeraten, da es sich um ein Restmittelprojekt handelt.

Beschluss:

Die LAG genehmigt einstimmig die geänderte Tagesordnung der Sitzung und gibt damit TOP 7b zur Beratung und Entscheidungsfindung frei.

Unter TOP 9: Bericht der Geschäftsstelle wird ebenfalls ein neuer Beschlussvorschlag hinzugefügt. Dieser betrifft das Thema Mitteltausch.

Der Beschlussvorschlag hier lautet:

Die LAG bevollmächtigt den 1. Vorsitzenden der LAG Südliches Emsland Mitteltausche mit anderen LEDAER-Regionen nach Beratung mit dem ArL Meppen freizugeben. Die LAG wird in der nächstfolgenden Sitzung jeweils in Kenntnis gesetzt.

Beschluss:

Die LAG genehmigt einstimmig die Erweiterung und nimmt den neuen Beschlussvorschlag in die Beratung der Sitzung auf.

TOP 4 Genehmigung des Protokolls zur LAG-Sitzung Nr. 5 / 2023-2027 vom 05.06.2024 sowie des Umlaufbeschlusses vom 07.08.2024

Beschluss:

Die LAG genehmigt einstimmig das geänderte Protokoll der letzten Sitzung.

Die LAG genehmigt einstimmig das Protokoll des Umlaufbeschlusses.

TOP 5 Bestätigung der neuen beratenden Mitglieder der Interessensgruppen

Cornelia Pabst berichtet zur Notwendigkeit der Benennung weiterer beratender Mitglieder der LAG. Für die Interessengruppen werden wie folgt neue beratende Mitglieder vorgeschlagen:

- Interessensgruppe „Regionale Wettbewerbsfähigkeit“: Frau Hildegard Siemer wird als beratendes Mitglied vorgeschlagen. Sie repräsentiert den Tourismus und die Gästebegleiter:innen.
- Interessensgruppe „Ökologische Nachhaltigkeit“: Herr Herbert Geers wird als beratendes Mitglied vorgeschlagen. Er repräsentiert den Bereich Forst.

- Interessensgruppe „Ökologische Nachhaltigkeit“: Herr Christoph Hoffrogge wird als beratendes Mitglied vorgeschlagen. Er repräsentiert den Bereich Erneuerbare Energien.

Beschluss:

- Die LAG beschließt einstimmig, Hildegard Siemer wie vorgeschlagen als beratendes Mitglied für die Interessensgruppe „Regionale Wettbewerbsfähigkeit“ aufzunehmen.
- Die LAG beschließt einstimmig, Herbert Geers wie vorgeschlagen als beratendes Mitglied für die Interessensgruppe „Ökologische Nachhaltigkeit“ aufzunehmen.
- Die LAG beschließt einstimmig, Christoph Hoffrogge wie vorgeschlagen als beratendes Mitglied für die Interessensgruppe „Ökologische Nachhaltigkeit“ aufzunehmen.

Des Weiteren wird Andreas Eiyneck für die Interessensgruppe „Regionale Wettbewerbsfähigkeit“ neu bestätigt. Andreas ist zum 01.10.2024 als Leiter des Emslandmuseums in den Ruhestand eingetreten. Bis dato war er in seiner Funktion als Leiter des Emslandmuseums in der LAG vertreten. Es wird vorgeschlagen, Andreas Eiyneck als Privatperson in die Interessensgruppe „Regionale Wettbewerbsfähigkeit“ aufzunehmen. Er vertritt die Themen Heimatkunde und Regionalgeschichte. Das Emslandmuseum ist damit als Institution zunächst nicht mehr in der LAG vertreten.

Beschluss:

Die LAG beschließt einstimmig, Andreas Eiyneck wie vorgeschlagen als beratendes Mitglied für die Interessensgruppe „Regionale Wettbewerbsfähigkeit“ aufzunehmen.

Als Ergebnis gilt ab sofort folgende Besetzung der LAG:

Interessensgruppe: „Soziale Gerechtigkeit“

3 Stimmen

Julian Korte	Jugend	Stimmberechtigtes Mitglied
Susanne Rauen	Gesellschaftliches Leben, Sport und Politik	Stimmberechtigtes Mitglied
Werner Thele	Senioren und Demographie	Stimmberechtigtes Mitglied
Heike Sommer-Strotmann	Gleichstellung	Beratendes Mitglied
Marion Feldmann	Caritas	Beratendes Mitglied

Interessensgruppe: „Regionale Wertschöpfung“

3 Stimmen

Maria Theissing	Landwirtschaft, Ländlicher Tourismus	Stimmberechtigtes Mitglied
Hermann Hermeling	Landwirtschaft	Stimmberechtigtes Mitglied
Elisabeth Knollenborg	Wirtschaft	Stimmberechtigtes Mitglied
Dr. Andreas Eiyneck	Regionalgeschichte	Beratendes Mitglied
Hildegard Siemer	Tourismus/Gästebegleitung	Beratendes Mitglied

Interessensgruppe: „Ökologische Nachhaltigkeit“

1 Stimme

Bernward Rusche	Umwelt / NABU	Stimmberechtigtes Mitglied
Herbert Geers	Forst	Beratendes Mitglied
Christoph Hoffrogge	Erneuerbare Energien	Beratendes Mitglied

Hinweis: Ein beratendes Mitglied erhält Stimmrecht, wenn ein stimmberechtigtes Mitglied nicht anwesend ist oder aufgrund eines Interessenskonfliktes nicht an der Abstimmung teilnehmen darf. Ein beratendes Mitglied kann das Stimmrecht nur für die ihm zugeordnete Interessensgruppe übernehmen.

Zur Vollständigkeit ist folgend die Gruppe der „Kommunale Interessen“ ebenfalls aufgeführt:

Interessensgruppe „Kommunale Interessen“

6 Stimmen

Matthias Lühn	SG Lengerich	Stimmberechtigtes Mitglied
Godehard Ritz	SG Freren	Stimmberechtigtes Mitglied
Matthias Sils	SG Spelle	Stimmberechtigtes Mitglied
Dieter Krone	Stadt Lingen	Stimmberechtigtes Mitglied
Andreas Kaiser	Salzbergen	Stimmberechtigtes Mitglied
Markus Silies	Emsbüren	Stimmberechtigtes Mitglied

TOP 6 Vorstellung der Projektergebnisse „Kiek moal in“ durch die pro-t-in GmbH

Frauke Aschendorff leitet die Vorstellung der Projektergebnisse ein. Imke Horstman von der pro-t-in GmbH aus Lingen stellt den aktuellen Projektstand des Startprojektes vor (vgl. Anlage 1).

Beschluss:

Die LAG nimmt den Projektstand zur Kenntnis und gibt Feedback für die weitere Ausrichtung des Projektes in der anstehenden Umsetzungsphase.

TOP 7a Sachstandsberichte zu laufenden Projekten aus der Förderperiode 2014-2020

7.1 Allgemeiner Bericht

Cornelia Pabst gibt einen Überblick über die laufenden bzw. abgeschlossenen Projekte aus der Förderperiode 2014-2020. Sie geht überwiegend auf Änderungen ein (vgl. Anlage 1).

7.2 Antragstellerwechsel Projekt Motorikpark Lingen

Die Bürgerstiftung Lingen ist von dem Projekt „Motorikpark Lingen“ mit Schreiben vom 18.09.2024 zurückgetreten. Nach Rücksprache mit der Stadt Lingen möchte diese das Projekt übernehmen. Die Stadt Lingen war bisher in das Projekt als Kofinanzierer involviert. Da es sich um ein Restmittelprojekt handelt, soll über die Förderung des Projektes zu Gunsten des Projektantragstellers Stadt Lingen in dieser LAG-Sitzung kurzfristig beraten werden.

TOP 7b Neue Projekte der Förderperiode 2014-2020

Motorikpark Lingen

Der Projektinhalt bleibt unverändert zum eingereichten Änderungsantrag, welcher per Umlaufbeschluss vom 07.08.2024 beraten und beschieden wurde.

Projektträgerin:	Stadt Lingen
Projektkosten (brutto):	78.302,00 Euro
Beantragte LEADER-Förderung (50% auf brutto):	39.151,00 Euro
Ziele/Maßnahmen:	<ul style="list-style-type: none"> • Integration neuer Motorikstationen im Kiesbergwald • Anpassung der Stationen auf unterschiedlicher Nutzergruppen
Projektbewertung	23
Handlungsfeld	Gesellschaftliches Leben

Die LAG ist nach ihrer Geschäftsordnung (§ 12) beschlussfähig. Interessenkonflikte wurden angezeigt von:

- Maren Teschke, Stadt Lingen

An der Abstimmung nehmen teil:

Kommunale Vertreter (stimmberechtigt)	WISO-Partner (stimmberechtigt)
Kaiser, Andreas <i>Gem. Salzbergen</i>	Rauen, Susanne <i>Soziale Gerechtigkeit</i>
Lühn, Matthias <i>SG Lengerich</i>	Julian Korte <i>Soziale Gerechtigkeit</i>
Ritz, Godehard <i>SG Freren</i>	Thele, Werner <i>Soziale Gerechtigkeit</i>
Sils, Matthias <i>SG Spelle</i>	Knollenborg, Elisabeth <i>Regionale Wertschöpfung</i>
Markus Silies <i>Gem. Emsbüren</i>	Hermeling, Hermann <i>Regionale Wertschöpfung</i>
	Theising, Maria <i>Regionale Wertschöpfung</i>
	Rusche, Bernward <i>Ökologische Nachhaltigkeit</i>

Beschluss

Die LAG nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und beschließt einstimmig die Durchführung des Projektes auf Basis der vorliegenden Informationen (Anlage 2 zu den Beschlussvorlagen). Der LEADER-Förderung in Höhe von 39.151,00 € wird zugestimmt.

TOP 8 Sachstandsberichte zu laufenden Projekten aus der Förderperiode 2023-2027

8.1. Allgemeiner Bericht

Cornelia Pabst gibt einen Überblick über die laufenden bzw. abgeschlossenen Projekte aus der Förderperiode 2023-2027. Sie geht überwiegend auf Änderungen ein (vgl. Anlage 1).

8.2 Änderungsantrag „Institutionalisierung der kommunalen Zusammenarbeit im Tourismus

Die LEADER-Förderung des Projektes wurde in der Sitzung Nr. 03 vom 11.10.2023 durch die LAG genehmigt. Der positive Bescheid des ArL galt mit Wirkung ab dem 29.11.2023. Nach gescheiterter Ausschreibung wurde festgestellt, dass die Gesamtkosten sowie der inhaltlich bedingte Aufwand der Beratungsleistungen deutlich höher sind als ursprünglich erwartet.

Frauke Aschendorff erläutert die notwendigen Anpassungen im Projekt, aus denen der erhöhte Budgetbedarf resultiert (Erläuterungen vgl. Anlage 3 zum Änderungsantrag vom 28.08.2024).

Das Vorhaben wird wie folgt in geänderter Form beantragt:

Projektträger	Samtgemeinde Spelle (Kooperationsprojekt der sechs Kommunen Südliches Emsland)
Projektkosten (netto)	60.000,00 Euro
Beantragte LEADER Förderung (65% auf netto)	39.000,00 Euro
Finanzierung durch Kommunen Südliches Emsland (SG Freren, SG Lengerich, Gemeinde Salzbergen, Gemeinde Emsbüren, Stadt Lingen (Ems))	17.500, 00 Euro
Eigenanteil	3.500,00 Euro

Die LAG ist nach ihrer Geschäftsordnung (§ 12) beschlussfähig. Interessenkonflikte wurden nicht angezeigt.

An der Abstimmung nehmen teil:

Kommunale Vertreter (stimmberechtigt)	WISO-Partner (stimmberechtigt)
Kaiser, Andreas <i>Gem. Salzbergen</i>	Rauen, Susanne <i>Soziale Gerechtigkeit</i>
Lühn, Matthias <i>SG Lengerich</i>	Julian Korte <i>Soziale Gerechtigkeit</i>
Ritz, Godehard <i>SG Freren</i>	Thele, Werner <i>Soziale Gerechtigkeit</i>
Sils, Matthias <i>SG Spelle</i>	Knollenborg, Elisabeth <i>Regionale Wertschöpfung</i>
Markus Silies <i>Gem. Emsbüren</i>	Hermeling, Hermann <i>Regionale Wertschöpfung</i>
Teschke, Maren <i>Stadt Lingen</i>	Theising, Maria <i>Regionale Wertschöpfung</i>
	Rusche, Bernward <i>Ökologische Nachhaltigkeit</i>

Beschluss:

Die LAG nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und beschließt einstimmig die Durchführung des Projektes auf Basis der vorliegenden Informationen (Anlage 3 zu den Beschlussvorlagen). Der LEADER-Förderung in Höhe von 39.000,00 € wird zugestimmt.

TOP 9 Bericht der Geschäftsstelle

Cornelia Pabst und Frauke Aschendorff berichten zu den nachfolgenden Themen. Auf die anliegende Präsentation wird verwiesen (Anlage 1). Ergänzend zu den Präsentationsfolien werden wichtige Punkte hier noch einmal vermerkt.

9.1 Geschäftsführung

Die aktuelle Mittelverfügbarkeit (Stand 25.09.2024 – nach Beratung von TOP 8) sieht wie folgt aus (vg. 9.1 a):

	In Euro	In Prozent
Projektbudget	2.307.418,15	100,00 %
gebunden	1.014.394,34	43,96 %
offen	1.293.023,81	56,04 %

Die nächste LAG-Sitzung findet statt am 04.12.2024 um 10.00 Uhr. Der Stichtag für Projektanträge ist der 06.11.2024 (vgl. 9.1.b).

Anträge auf eine Erhöhung der LEADER-Förderung sollen wie gewohnt dem Regionalmanagement angezeigt werden. Eine Beschlussfassung obliegt wie gewohnt bei kleineren Erhöhungen dem 1. Vorsitzenden sowie bei größeren Erhöhungen der LAG (vgl. 9.1.c).

Für die Evaluation der LAG wird ein digitaler Fragebogen durch das Regionalmanagement erarbeitet (vgl. 9.1.e).

9.1.f Grundsatzbeschluss Mitteltausch:

Die LEADER-Region Hümmling fragte über den Regionalmanager Ralph Deitermann einen Mitteltausch an:

- „Die LAG Südliches Emsland erklärt sich bereit, LEADER-Mittel aus dem Jahreskontingent 2021 von der LAG Hümmling in Höhe von 23.907,94 EUR aufzunehmen. Eine Rückgabe der Mittel erfolgt aus dem Jahreskontingent 2022 der LAG Südliches Emsland an die LAG Hümmling in gleicher Höhe.“

Das Regionalmanagement schlägt einen Grundsatzbeschluss zu Mitteltauschen und damit die Bevollmächtigung des 1. Vorsitzenden hierzu vor. Dieses Vorgehen ist in anderen Regionen bereits etabliert.

Beschluss:

Die LAG bevollmächtigt den 1. Vorsitzenden der LAG Südliches Emsland Mitteltausche mit anderen LEADER-Regionen nach Beratung mit dem ArL Meppen freizugeben. Die LAG wird in der nächstfolgenden Sitzung jeweils in Kenntnis gesetzt.

9.2 Netzwerke, Gremien und Repräsentationen

Cornelia Pabst erläutert die LEADER-Netzwerkstruktur und die vergangenen sowie anstehenden Termine (vgl. 9.2.e). Zum LEADER-Forum gibt sie offiziell die Einladung weiter, dass es noch zwei freie Plätze gibt, sollte von den LAG-Mitgliedern Interesse an einer Teilnahme bestehen. Cornelia Pabst wird teilnehmen.

Frauke Aschendorff berichtet unter 9.2.g unter anderem von den beauftragten Fotoaufträgen. Diese fokussierten sich auf folgende Themen:

- Familienerlebnisse (abgerechnet über Neugestaltung der Webseite/ÖA Budget)
- Landerlebnis (abgerechnet über Kiek moal in/ÖA Budget)
- Naturaufnahmen und Freizeitinfrastruktur (Abrechnung über ÖA-Budget)

9.3 Projekte und Arbeitskreise

Cornelia Pabst und Frauke Aschendorff berichten zu den laufenden bzw. gerade abgeschlossenen Kooperationsprojekten. Dabei berichten sie auch über geplante Kooperationsprojekte auf Landkreisebene (vgl. frauenORTE; Radinfrastruktur). Zu den letztgenannten Projektideen wird es eine gemeinsame Veranstaltung mit den Regionalmanagements und der Emsland Tourismus GmbH geben.

Bezüglich der weiteren Herangehensweise zum Thema „Caravaning“ (vgl. 9.3.f) befürwortet die Runde ein Hochschulprojekt zur Analyse der Potentiale der Region. Das Regionalmanagement wird sich dem Thema weiter annehmen.

9.4 Marketingaktivitäten und Öffentlichkeitsarbeit

Frauke Aschendorff gibt Einblicke in die Anzeigenschaltungen und Advertorials, die Social Media Strategie sowie die Messeplanungen für 2025.

Beschluss:

Die LAG nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

TOP 10 Wünsche / Anregungen / Verschiedenes

Cornelia Pabst und Frauke Aschendorff geben eine Übersicht über anstehende Termine.

- 25.10.2024: Start der neuen Gästebegleiter:innenausbildung
- 06.11.2024: Frist für LEADER-Anträge
- 04.12.2024: Nächste LAG-Sitzung in der SG Freren

Weitere Punkte können durch die Teilnehmenden ergänzt werden.


Beschluss:
Kenntnisnahme

Matthias Lühn schließt die Sitzung um 12.05 Uhr.

Anlagen:

- Anlage 1: Präsentation der LAG Sitzung Nr. 6
Anlage 2: Zusammensetzung der LAG

Datum des Protokolls: 15.10.2024



Herr Lühn
Vorsitzender der LAG



Frau Pabst
Protokoll der LAG